

定会比别的区域遇到更多困难。因此,海南要充分学习和发扬苏区精神,坚持以人民为中心的发展思想,坚定一定要建成全球最大自贸港的信念,实事求是、脚踏实地、埋头苦干,才能真正实现弯道超车。

从中华苏维埃共和国外交斗争中汲取奋进外交外事新征程的营养,朝着推动构建人类命运共同体的崇高目标不断前行

在中央苏区旧址,学员们一起瞻仰了中华苏维埃第一次全国代表大会大旧址,站在中华苏维埃共和国外交人民委员部那一间小小的房间门口,一种对我党外交工作先驱的崇敬感和扛起新时代中国特色大国外交责任的使命感油然而生。课堂主办方还专门安排参观了中华苏维埃共和国外交史陈列馆,让我对那个时代我党外交工作的实践和探索的历史有了更加深刻的认识。

一是高度重视外交工作。在中华苏维埃中央执行委员会成立的九部一局中,外交人民委员部位列第一,仅排在主席、副主席之后,很多外交事务都是以中华苏维埃共和国临时政府的名义对外办理,由主席、副主席签发,充分体现了外交大权在中央的思想,体现了我党从探索执政的初期就高度重视外交工作。

二是形成了新中国外交思想的雏形。《中华苏维埃共和国临时政府对外宣言》中阐明了对外政策主张,概括起来大致有4点,即主张民族间的完全平等,彻底的民族自决;反对帝国主义的侵略;实行公开外交、废除不平等条约;用革命战争反对反革命战争的办法来争取中国乃至世界的永久和平等。

这些思想与新中国坚持和发展和平共处五项原则一脉相承,是中国共产党人在革命斗争中探索出来的外交理论和实践的宝贵财富,为新中国成立之后我党在外交战线迅速打开局面、突破敌人封锁提供了借鉴、积累了经验、奠定了基础。

三是为中华民族独立自主奋斗与对日宣战。中华苏维埃共和国临时中央政府“保护中国的独立自主”的外交方针和斗争,始终与坚决反对日本帝国主义的侵略紧密联系在一起,始终与联合世界上一切平等待我之民族共同反对法西斯联系在一起。这一系列争取实现中华民族独立自由解放的外交基本原则,也是新中国独立自主和平外交政策的源头。

对比中华苏维埃共和国时期的外交斗争,我们今天的外交局面可以说有着“天壤之别”,我们国际“朋友圈”遍布全球,正和世界各国一道,向着推动构建人类命运共同体的崇高目标迈进。正如国务委员兼外长王毅对新中国70年外交斗争所总结的那样,“独立自主、天下为公、公平正义、互利共赢、服务发展、外交为民。独立自主是中国外交的基石,天下为公是中国外交的胸怀,公平正义是中国外交的坚守,互利共赢是中国外交的追求,服务发展是中国外交的使命,外交为民是中国外交的宗旨。”越是在新时代,我们越不能忘记来时的路,不能忘记外交事业的崇高使命,不能忘记地方外事在服务中央总体外交和地方开放发展的初心使命。

对海南而言,应着力办好博鳌亚洲论坛,打造展示和践行人类命运共同体思想的重要窗口。一要以博鳌小镇美丽的田园风光特色,倾力营造非正式、舒适、和谐的论

坛会议氛围。二要依托论坛年会平台,以服务“一带一路”共建为目标,以海南自贸港建设为抓手,建设好21世纪海上丝绸之路支点。三要通过开展各类公共外交活动生动展示和宣介中国特色自贸港建设实践范例。围绕海南自贸港在深化改革、制度创新、投资贸易便利化、营商环境、生态文明建设等方面议题设置分论坛,利用论坛平台宣介有关政策,集中展示中国谋划最高水平开放形态的探索和实践。充分借助论坛平台策划中外领导人会外考察、论坛公共外交活动和爱心公益慈善活动等,向国际社会直观展示海南在“多规合一”、全域旅游、乡村振兴、美丽海南“百镇千村”、生态文明建设等方面的不凡成绩,宣介中国改革开放和海南自贸港建设的发展成就。四要办好现有品牌项目,打造地方层面多边合作新平台。包括办好21世纪海上丝绸之路岛屿经济分论坛,推动构建全球岛屿命运共同体;借助中国-东盟省市市长对话,助力中国东盟命运共同体建设;通过全球自贸港发展趋势分论坛,推动贸易自由化便利化,推动构建共同繁荣的世界;主办南海主题论坛,推动构建海洋命运共同体;继续办好减贫主题分论坛,以实际行动推动落实联合国2030可持续发展目标;发挥地方优势积极开展抗疫国际合作,推动构建卫生健康共同体等。

弘扬井冈山革命斗争精神,坚定“星星之火可以燎原”的必胜信念,心怀国之大事,坚决守好祖国南大门

井冈山是中国革命的圣地,诞生了伟大的井冈山精神。以